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ORDONANŢĂ DE URGENŢĂ 
 pentru modificarea Legii nr. 38/2003 privind transportul în regim de taxi 
şi în regim de închiriere  

Actualele dispoziții ale Legii nr.38/2003 privind transportul în regim de taxi şi în regim de închiriere, nu prevăd o sancțiune clară pentru cei care desfășoară activitate de transport în regim de taxi fără autorizaţie taxi valabilă, aspect care crează posibilitatea derulării unor activități de transport ilicit. 
Având în vedere dificultatea aplicării de către organele de control a uneia din sancțiunile prevăzute de Legea nr.38/2003 ca urmare a imposibilității demonstrării caracterului repetat al faptei prin care se efectuează transport fără a se deține autorizație taxi valabilă, este necesar a se intervenii asupra uneia din actualele dispoziții ale respectivei legi în sensul de a se revizuii sancțiunea aplicabilă persoanelor fizice sau juridice pentru efectuarea acestei activități fără a se deține autorizație taxi valabilă. 
 Ţinând cont că aceste elemente vizează interesul public şi constituie situaţii extraordinare şi de urgenţă, a căror reglementare nu poate fi amânată, în temeiul art. 115 alin. (4) din Constituţia României, republicată,Guvernul României adoptă prezenta ordonanţă de urgenţă.

    
În temeiul art. 115 alin. (4) din Constituţia României, republicată, 
Guvernul României adoptă prezenta ordonanţă de urgenţă. 

   
Articol unic. - Litera h) de la punctul 3 al articolului 55 din Legea nr. 38/2003 privind transportul în regim de taxi şi în regim de închiriere, publicată în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 45 din 28 ianuarie 2003, cu modificările şi completările ulterioare, se modifică şi va avea următorul cuprins:  

ʺ h) aplicabilă persoanelor fizice sau juridice pentru efectuarea de transport public, contra cost, de persoane cu un autoturism sau de mărfuri cu un autovehicul, fără respectarea prevederilor art. 7    alin. (2) sau, după caz, ale art. 7 alin. (3). ʺ
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